
分离定律的遗传特例应用练习 

一、选择题 

1．高胆固醇血症是由基因 h 造成的，正常人的基因型为 HH，hh、Hh 个体

血液中胆固醇的含量分别是正常人的 5 倍和 2 倍。从胆固醇的含量来看，

这种显性现象的表现形式属于(  ) 

A．共显性 B．完全显性   C．不完全显性   D．性状分离 

2．狗的毛色受一组复等位基因控制，如表列举了基因型与毛色的对应关

系，据此推测基因型 S＋SW狗的毛色是(  ) 

基因型 S＋S＋、S＋SP、S＋SV SPSP、SPSV SVSV、SVSW 

毛色 纯有色（非白色） 花斑 面部、腰部、眼部白斑 

A.花斑   B．纯有色（非白色）  C．白色   D．面部白斑 

3．凤仙花的花瓣有单瓣和重瓣两种，由一对等位基因控制，且单瓣对重

瓣为显性，在开花时含有显性基因的精子半数不育而含隐性基因的精子均

可育，卵细胞不论含显性还是隐性基因都可育。取自然情况下多株杂合单

瓣凤仙花自交得 F1，F1中单瓣与重瓣的比值是(  ) 

A．单瓣与重瓣的比值为 3∶1    B．单瓣与重瓣的比值为 1∶1 

C．单瓣与重瓣的比值为 2∶1    D．单瓣与重瓣的比值无规律 

4．研究发现基因家族存在一种“自私基因”，该基因可通过杀死不含该

基因的配子改变分离比例。若E基因是一种“自私基因”，在产生配子时，

能杀死自身体内 1/2 不含该基因的雄配子。某基因型为 Ee 的亲本植株自

交获得 F1，F1个体随机传粉获得 F2。下列推测错误的是(  )     

A．亲本存活的雄配子中，E∶e＝2∶1 

B．F1中三种基因型个体的比例为 EE∶Ee∶ee＝2∶3∶1 

C．F1存活的雌配子中，E∶e＝2∶1  

D．F1存活的雄配子中，E∶e＝2∶1 

5．野生型水稻叶片的绿色由 B 基因控制，科研人员在培育过程中，发现

了叶片为黄色的突变体，由基因 B 突变为 B1所导致，将突变体自交，F1的

表型及比例为绿色∶黄色＝1∶2。下列叙述正确的是(  ) 

A．水稻叶片的绿色与黄色不遵循基因的分离定律 

B．水稻叶片为黄色突变体的基因型有两种 

C．将 F1自交，F2的基因型及比例为 1/2BB，1/3BB1 

D．F1表型及比例出现的原因是 B1B1纯合致死 

6．牛群中的有角和无角为一对相对性状，受一对等位基因(A、a)控制，

已知在含有基因A、a的同源染色体上，有一条染色体带有隐性致死基因m，



但该致死基因的表达会受到性激素的影响，三组杂交组合及杂交结果如表

所示。下列说法错误的是(  ) 

杂交 

组合 
亲本类型 

子代 

雌 雄 

甲 有角(♀)×有角(♂) 有角 398 有角 203 

乙 有角(♂)×无角(♀) 
有角 221 

无角 223 

有角 219 

无角 222 

丙 乙组的有角 F1相互交配 
有角 712 

无角 237 

有角 481 

无角 239 

A.有角是显性性状，甲组亲本的基因型是 AA(♀)、Aa(♂) 

B．含有 m 与 A 基因的雄配子会致死 

C．含两个致死基因的雄性个体会死亡 

D．可利用测交实验来验证丙组子代中雄性有角的基因型 

7．某种天牛的触角有长触角和短触角两种类型，受位于常染色体上的等

位基因(A/a)控制，雌性天牛均表现为长触角。某雌性天牛和短触角雄性

天牛交配，F1的表型及比例为短触角∶长触角＝1∶3。下列有关分析正确

的是(  ) 

A．亲代雌、雄天牛的基因型均为 Aa 

B．亲本雄性天牛产生的含有基因 a 的精子比例为 1/4 

C．F1长触角天牛群体中纯合子的比例为 2/3 

D．F1短触角天牛与亲本长触角天牛交配，子代中短触角天牛的比例为 1/4 

8．烟草的育性与复等位基因 S1、S2……有关，它是两性花植物，但自交不

育，即同一植株内及同一基因型的植株之间不能正常受精，并且两个基因

型不同的个体之间虽然可以完成受精作用，但具有相同基因型的雌雄配子

之间仍然是不亲和的。现有基因型为 S1S2、S1S3、S2S3、S4S5的 4 种植株，下

列有关说法错误的是(  ) 

A．S1S2与 S1S3杂交，后代中含有基因 S1的个体占 2/3 

B．烟草种群中任意两烟草植株杂交，后代的基因型种类至少有 3 种 

C．若用题中 4 种植株杂交，后代基因型有 4 种类型的亲本杂交方式有 3

种 

D．若烟草植株控制育性的复等位基因有 5 种，则烟草种群的基因型种类

最多有 8 种 

9．我国遗传学家研究异色瓢虫斑纹遗传特征时发现了“镶嵌显性”这一

遗传现象，即双亲的性状在 F1同一个体的不同部位表现出来，形成镶嵌图

式。如图表示异色瓢虫两种纯合子杂交实验的结果，下列有关叙述错误的

是(  ) 



 
A．瓢虫鞘翅斑纹的遗传遵循基因分离规律 

B．F2中的黑缘型与亲本中的黑缘型基因型不相同 

C．新类型个体中，SA在鞘翅前缘为显性，SE在鞘翅后缘为显性 

D．F2中除去黑缘型的其他个体间随机交尾，F3中均色型占 4/9 

10．某二倍体雌雄异株的植物茎上的刺有长刺、短刺两种类型，已知刺的

长短由常染色体上的基因 E＋/E/e 控制。E＋（控制长刺的形成）、E（控制

短刺的形成）、e（控制长刺的形成）的显隐性关系为 E＋>E>e（前者对后者

为完全显性），且存在基因型为 E 的花粉致死现象。下列叙述正确的是

(  ) 

A．该植株长刺的基因型有 4 种，短刺的基因型有 1 种 

B．短刺植株自交，后代出现长刺的概率为 1/3 

C．长刺植株自交，后代若出现短刺，则其概率为 1/4 

D．短刺植株与长刺植株杂交，后代若出现短刺，则其概率为 1/4 

11．基因组印记是指后代某基因是否表达取决于其遗传自哪一个亲本的现

象。小鼠胰岛素样生长因子 IGFs 基因属于印记基因，IGFs 基因（用 A 表

示）正常表达的小鼠体型正常，称为野生型；不能表达的称为侏儒型。科

学家为研究小鼠 IGFs 基因对其表型的影响，做了相关实验，实验过程及

结果如下： 

  
实验二：对实验一的父本进行多次测交，结果发现子代中野生型个体

和侏儒型个体的比例接近 1∶1。 

下列叙述错误的是(  ) 

A．由实验一和二结果可知，子代小鼠中来自母本的 A 基因不能表达 

B．若将实验一的母本进行测交，子代的表型全为侏儒型 

C．实验一中 F1的基因型比例为 AA∶Aa∶ aa＝1∶2∶1 

D．若让实验一中的 F1 野生型个体间自由交配，则子代野生型∶侏儒型＝

8∶1 



二、非选择题 

12．某雌雄同株植株的雄性不育（不能产生可育花）性状受一组复等位基

因控制，其中 Ms 为显性不育基因，ms 为隐性可育基因，Msf为显性恢复可

育基因，三者之间的显隐性关系为 Msf＞Ms＞ms，回答下列问题。(1)植株

甲为雄性不育，植株乙为雄性可育，甲和乙杂交，F1 均为雄性可育，F1 自

交产生的 F2 中雄性不育占 1/8，亲本中植株甲和植株乙的基因型分别

为    ，F2的雄性可育植株中纯合子占    。 

(2)某混合种植的群体中只有 MsfMs 和 Msms 两种基因型，且两种基因型植

株数量相等，该群体随机交配一代，后代表型比例为   。 

(3)现有某雄性可育的植株，自交后代均为雄性可育，请设计一次合理的

杂交实验判断该可育植株的基因型，写出杂交实验，实验结果和相应的实

验结论。 

13．限性遗传是指常染色体或性染色体上的基因只在一种性别中表达，而

在另一种性别完全不表达的遗传现象。某种蝴蝶的体色受常染色体上的一

对等位基因 Y（黄色）和 y（白色）控制，该种蝴蝶的雌性只有白色而雄

性有黄色和白色两种体色。请回答下列问题。 

(1)控制体色的等位基因 Y 和 y 的根本区别是        。 

(2)请根据题意写出该蝴蝶种群中雄性个体所有的基因型及表型：

_____________________________________________________。 

(3)某生物兴趣小组欲选取一对从未交配过的蝴蝶做杂交实验，使得亲本

及后代根据体色就可以直接判断性别。 

①有同学认为若想满足条件，两个亲本最好是纯合子，其杂交组合为：(♂)    

×(♀)    ，这样做的好处是            。 

②有同学发现亲本也可以存在杂合子，而且马上列举出了杂交组合(♂)    

×(♀)    来支持此发现，虽然后代的基因型是    种，但对实

验结果无任何影响。 


